



## 政协委员谈推动经济高质量发展

3月8日下午，全国政协十三届一次会议在人民大会堂新闻发布厅举行第二场记者会，邀请5名全国政协委员以“推动经济高质量发展”为主题回答记者提问。中央财经领导小组办公室副主任杨伟民委员，中国进出口银行董事长、党委书记胡晓炼委员，中国农业银行行长、党委书记周慕冰委员，中国工商银行行长、党委书记李晓鹏委员，中国建设银行行长、党委书记田国立委员出席。

本报记者 王伟伟 摄

本报记者 卢越

“同过去几年一样，政府工作报告中确定的经济增长目标都是预期目标，不是计划目标。”在今天下午全国政协围绕推动经济高质量发展的记者会上，全国工商联副主席、清华大学经济管理学院院长钱颖一委员谈及GDP增长目标时说，今年设定的6.5%的增长目标和去年目标相比不变，但此“不变”的背后，却是一个“战略性的转变”。

钱颖一委员首先谈到“不变”。2017年我国GDP增长6.9%，超过了去年6.5%的预期目标，而今年政府工作报告中，再次将目标定为6.5%左右，“这与去年设定的预期目标是持平的”。

“不过，今年与往年不同的一点是，党的十九大确定了‘从高速增长到高质量发展’的转变，这是一个战略性的转变。”钱颖一委员接着说，“我的理解，把今年的预期目标定在6.5%，比去年实际增长低0.4个百分点，是为了给转变留有空间。”

今年政府工作报告中提到，5年来我国GDP对世界经济增长贡献率超过30%，但同时，“经济增长内生动力还不够足，创新能力还不够强，发展质量和效益还不够高”。

此前，多个省份下调今年经济增长目标，钱颖一委员认为，这正是地方政府为了实现“从高速增长到高质量发展”的一个变化。

“这个变化非常有意义，是一个重要信号。”钱颖一委员说，“长期以来，地方政府追求经济增长，但是向质量方面的倾斜不够，这一次我们看到了地方政府在这方面开始有所转变。”

中央经济工作会议提出，要加快形成推动高质量发展的指标体系。在此背景下，单一的经济增长指标的重要性正在下降。那么，该如何引导地方政府摘掉过去拼命强调GDP的“紧箍”？

“高质量的发展不像简单的GDP增速这么简单，很难用一个指标来衡量。”钱颖一委员说，从这一点看，“虽然增长速度的预期目标低了一点，但是工作的压力和挑战更高了。”

“首先还是要研究清楚什么叫高质量发展，因为你要想制定评价体系，先要知道到底评价什么。”记者会上，中央财经领导小组办公室副主任杨伟民委员说，在认识上有两个方面非常重要，即“投入是高效率的”和“效益要比较高”。杨伟民委员表示，去年中央经济工作会上提出的推动高质量发展要建立6+1的政策体系和体制，“这是长期的任务，有关部门正在研究制定过程中。”

(本报北京3月8日电)

**GDP增长目标「不变」的背后，留下空间**

发展面临哪些机遇？  
如何引导资本流向？

**代表委员热议振兴实体经济**

本报北京3月8日电 (记者赵剑影)  
实体经济关系国家安全、国计民生和国际竞争力。两会上，如何协同创新产业体系、振兴实体经济等话题引发了代表委员的热议。3月8日，在上海团审查计划报告和预算报告小组会议上，上海华谊集团董事长王霞表示，“发展实体经济要以改革为动力，依靠创新驱动、发挥金融促进作用，实现产业体系的协同创新，推动经济从高速增长阶段向高质量发展的转变。”

几天来的采访中，代表委员们纷纷表达了各自的看法。“实际上，我们的实体经济正面临一个非常大的机遇期，而这一轮的机遇，是消费升级带来的。”北京工美集团握拉菲首饰设计师侯湛湛代表说，消费已经从过去的满足基本需求升级进入时尚型、休闲享受型。“消费者更注重实现自我发展，这是实体经济在创新驱动方面实现超越的一个机会。”

在贵州兴伟集团公司董事长王伟代表看来，抓住实体经济发展机遇，需要引导金融行业强化服务配套，形成发展合力。“实体经济竞争激烈，赢利空间有限，一些资金不愿进入，如果不对实体行业加以倾斜，很容易就造成发展走样。”

对此，武汉智能电梯有限公司董事长陈纯星委员深有体会：“尽管我国既有的制造业发展态势较好，但由于近来实体投资锐减，产业呈空心化，经济失衡增大了实体经济的脆弱性。希望能在政策上给予支持，鼓励民间资本投资实体经济。”

“工业在全球许多国家都是支柱产业，能带动经济的快速发展。而工业发展速度的好坏和快慢，集中体现在装备制造业上。”上汽集团董事长陈虹代表认为，“实体经济高质量的发展，也是实体经济长期发展的基础。”

本报记者 赵剑影

一直以来，上市标准过于单一和陈旧，难以满足新技术、新产业、新业态、新商业模式的“四新”企业的发展要求，导致大量优质的上市资源特别是互联网企业流失海外。如何让优质企业留在A股？在今年两会上，这一问题引发了代表委员的热议。

**“四新”企业A股上市仍有壁垒**

“从上市到现在，58同城的股价已经上涨了4倍。我们还是希望有机会回归A股，希望能给中国股民创造价值。”在谈及公司海外上市时，58集团CEO姚劲波代表说，当时公司还处于亏损状态，按照政策无法在国内上市。

姚劲波说，目前我国数字经济的发展已经进入世界前列，也诞生了许多深有影响力和投资价值的企业，但仍有许多企业像58集

团一样无法在国内上市。“我觉得对于这方面，我国的资本市场还有一些改变余地。”

“我建议对于‘四新’企业上市要区别对待，调动投资热情，让资本活力竞相迸发。”新华社集团董事局主席兼总裁傅军委员告诉记者，“很多‘四新’企业无法上市，只能借道国外，这对于提升我国资本市场品质而言是一个损失。”

**上市政策改革窗口正在打开**

对于“四新”企业希望回归A股上市，中国证监会副主席姜洋委员在接受采访时说：“这个现象我们已经注意到了。我们能做的是

把通道建好，深化改革上市发行制度，深化主板和创业板改革。”姜洋说。

记者注意到，最新信息显示，证监会称未来将积极支持落实国家战略，鼓励新技术、新产业、新业态、新模式的“四新”产业企业上市融资。上交所、深交所、港交所纷纷向“独角兽”“新经济”企业伸出橄榄枝；如果有“独角兽”企业客户，立即向发行部报告，符合规定者即报即审，不用排队，“两三个月就能审完”。

**需要完善规则健全退市机制**

“在吸引创新型企回A股上市时，需

要改变监管规则，不能用传统上市规则来要求创新型企业。”清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵委员说。

“一方面对于上市要区别对待，有适当宽容。另一方面，也要健全退市机制的执行力度。”傅军委员告诉记者，上市后减持和退出机制的把控不够灵活，在一定程度上影响了投资的积极性，相关管理部门要发挥监管应有作用。这样才能既有利于“四新”企业上市融资，又保障了中小投资者的合法权益。

上海富申评估咨询集团董事长樊芸代表表示：“对新经济企业上市要加强把关，建立科学民主的评价机制，广开言路。”

无人机、机器人导游、语音遥控……委员们畅想“过去从不敢想”的未来

## “人工智能大戏”如何上演？

本报记者 程莉莉

3月6日，在政协经济界小组讨论会上，与百度首席执行官李彦宏委员邻座的中国人寿集团董事长杨明生委员，谈起了两人驾驶无人机的体验。“太舒服了，在试验场地跑了好几圈都没问题。”杨明生委员说。

身旁的李彦宏委员不住地点头，去年，他坐着自己企业研发的无人机驶上了北京五环路。“今年1月，我们在拉斯维加斯一个展览会上公布了‘无人机2.0’，源代码是开放的，意味着大家都可以生产出无人机。”

今年的政府工作报告提出，加强新一代人工智能研发应用，发展智能产业，拓展智能生活。这是继2017年之后，人工智能第二次被写入政府工作报告。“人工智能时代发展得太迅速了，真不知道这幕‘大戏’会带来怎样

的精彩。”讨论会上，多位委员大胆畅想着“过去从不敢想”的未来智能生活。

“未来人们再也不需要学习工具，而是工具学习人，要听得懂人话。”李彦宏委员举例说，音箱原本只是一个小型家电，而以后它将成为一个智能设备。“它能听懂你所有的话，把语音转化为文字，显示在屏幕上，并提供你想知道的所有内容。”“电视也一样。现在的遥控器有20多个按钮，绝大多数人都搞不清楚怎么用。未来，只需要动动嘴——想看哪个台，哪部电视剧，想知道哪个演员的名字，人工智能设备都能办到。”

人工智能改变的不仅仅是制造业。“机器人导游，保您未来都会出现。”香港中旅集团董事长万敏委员说，服务业与人工智能技术的融合发展，将极大地改变服务业，提高客户体验。

我国的人工智能产业正在努力让这些设想成为现实。中国电子信息产业集团有限公司

董事长芮晓武委员表示，当前人工智能发展已经实现三个突破：一是算法上实现突破；二是计算机处理速度实现革命性进展；三是数据得到大量积累。国务院去年印发的《新一代人工智能发展规划》提出，到2030年，中国要成为世界主要人工智能创新中心。

为加快推进人工智能在应用层面落地，佳都科技首席执行官刘伟委员建议，要抓紧储备高端人才、支持高科技企业发展，打造智慧城市，为人工智能创造出研发和应用的良好环境。

“我国人工智能的发展，受到了国际社会的关注和认可。”李彦宏委员说，“过去，如果说半年之内就把无人机1.0升级为2.0，外国朋友不会相信。但现在，看到了China speed(中国速度)之后，他们都相信了。”李彦宏委员表示，过去20年互联网影响的主要还是消费，而未来人工智能技术将影响供给侧。他预测，人工智能将带动中国经济未来20~50年的高速增长。



**代表有所呼**

**政府有所应**

更好的税收环境，通过政策扶持提高企业国际竞争力的问题提出了自己的建议，对此，财政部很重视，研究后派袁海尧前来接洽，商谈具体事宜。

本报记者 杨登峰 摄